

淦河美，美在哪？一百个咸宁人心中有一百个答案。

“骑友”小陈觉得，淦河美，美在两岸风光：“天气晴好的时候，沿着河边骑行，水清岸绿，入眼处处是风景，沿河两岸就像一条风光带，一年四季都很美。”

退休干部付爷爷说，淦河美，美在古韵悠长：“据《水经注》里就有关于淦河的记载，淦河上现在还保存有刘家桥、万寿桥等明清时期的廊桥。有外地朋友来咸宁，我都会带他们去看看。”

家住龙潭的王阿姨认为，淦河美，美在亲水便民：“以前我们广场舞队没地方跳舞，现在家附近沿河建了湿地公园、永安阁，都有广场，在这么美的地方跳舞，心情都好起来。”

虽然每个人眼中淦河的魅力各有不同，但有一个感受是共同的，那就是这几年，淦河的颜值越来越高。

美丽淦河，是怎样打造的？

“以生态为导向，以人为本，因地制宜，彰显特色，这是我们为淦河景观做规划设计的宗旨。”参与淦河流域景观设计的湖北淦川园林景观设计有限公司负责人代盛这样说。他认为，河流不仅是生命的源泉，还承载着人们对美的追求，对美好生活的向往。因此在进行设计规划时，注重外在与内涵兼顾，观性与功能性融合——

从最早开始建设的市人民广场河段，到月亮湾，再到龙潭河，市区淦河流域一路桃花绿柳，一路公园亭台。沿河生态步道为线，串联起十六潭公园、沁香园、星光公园等大大小小的公园，形成一条城市风光带。

景观的建设，让淦河的美一目了然。

## 淦河治理带来了什么② 一条美丽之河

咸宁日报全媒体记者 周萱



然。

去年建设改造的月亮湾濯足廊，一开放就成为本地市民、外地游客打卡的网红景点。

湖北淦川园林景观设计有限公司总工程师盛芳菲介绍：“濯足廊的设计以历史上的‘淦川八景’为灵感，融入了老青砖、石门、石窗等鄂南民居的元素，与周边山林特色相和谐，墙面的老照片、

手绘展示了温泉文化和城市变迁。”

慕名而来的武汉游客张先生体验后点赞：“这才是咸宁温泉特有的韵味。”

文化的注入，让淦河的美更具内涵。

周末傍晚，来到龙潭河湿地公园，这里草坪翠绿如毯，步道蜿蜒至湖心小岛，美人蕉、水生鸢尾等水生植物依水而生。乐童天地小广场上，家长带着孩

子玩耍。

“公园建好后，我们几乎天天都来。”一位散步的老人说。

盛芳菲介绍，龙潭河湿地公园的设计偏重于功能性：“这里居民多，活动空间少，因此没有大规模造景，而是保留了一些原生态的东西，为居民提供更多活动的空间。这样的设计也更加节约环保。”

功能的提升，让淦河的美人人可享。

其实，淦河之所以变美，更得益于市委市政府对淦河治理的高度重视，得益于各级各部门工作落实到位，得益于咸宁全民参与呵护母亲河。

近年来，我市深入践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，以河湖长制为抓手，持续开展淦河生态环境整治，高位谋划、高标落实、高效推进，打造宜居水环境。市委书记孟祥伟在徒步淦河时指出，“在做好生态保护的基础上，将淦河打造成十里画廊。”

我市多次请专家为淦河风景规划把脉。在建设改造过程中，住建局、生态环境局、水利和湖泊局、城管执法委等各级单位积极调度和协同。对已建成项目加强日常管护，社区、各类志愿者团队积极开展清河活动，主动投入到保护母亲河行动中。

经过几年的打造，目前，市区淦河流域建成综合性公园5个，社区公园2个，专类公园2个，小游园45个。其中，通过淦河流域综合治理项目，建成城区公园7座，桥梁和公园亮化4处，景观绿化提升6处，治理淦河岸线14.2万平方米。

## 决战决胜脱贫攻坚

### 致富不忘乡亲

14日，咸安区大幕乡薛家宕村五组，当地养鸡户罗德志在为贫困户讲解肉鸡养殖技术。

现年43岁的罗德志，2016年主动从苏州返乡创业，学习养鸡技术，并多方筹资40多万元办起养鸡基地。目前，基地年产肉鸡5.5万只，产值200多万元。他致富不忘乡亲，主动将技术无偿传授当地贫困户，带动10户贫困户走上脱贫致富路。

咸宁日报全媒体记者 袁灿  
通讯员 张进 摄



### 咸安有效防范因病因灾返贫致贫

## “防贫保”阻断返贫路

本报讯 记者张敏、通讯员钱旺报道：“多亏了有‘防贫保’，解了我的燃眉之急。”20日，咸安区汀泗桥镇黄荆塘村农户田洪秀感激地说。

原来，田洪秀不幸患了白血病，高额医疗费让她本不富裕的家庭陷入困境。想到有“防贫保”，她抱着试一试的心态给太平洋保险公司打电话。没想到保险公司工作人员了解情况后，快速理赔了5.8万元。

双溪桥镇毛洞村村民陈大哥也感受到了“防贫保”的温暖。他因肝癌欠下债务，下步治疗还没着落。正在危难之际，保险公司为他理赔了4.1万元。陈大哥家人一个劲地感激这是“及时雨”。

咸安区是个插花贫困地区，2019年底实现了20个贫困村出列，全部贫

困人口45476人脱贫，基本实现了区域性整体脱贫。

为了有效防范少数因病因灾出现的返贫致贫，经过多方探讨，该区联合中国太平洋保险公司，改革金融保险品种，推出了“防贫保”。

今年元月，咸安区扶贫办筹资160万元，为全区农户和贫困户办理了“防贫保”。根据保险方案，对农户和贫困户因病、因灾等原因导致收入下降、支出骤增，有可能返贫致贫的，经保险公司进行险情勘验，村镇核查、评议、公示，区扶贫办审核后，按照受损金额，按比例进行理赔，最高不超过30万元。

今年来，该区已受理案件50余起，经审查符合条件并理赔33起，总赔付104.7万元，有效预防了因病、因灾对农户和贫困户的不利影响。

### 嘉鱼切实做到应扶尽扶应保尽保

## 兜牢筑实民生底线

本报讯 通讯员张升明、邓丹报道：“没想到还能住上新房，在从前想都不敢想。”10月21日，秋日的阳光下，嘉鱼县陆溪镇界石村村民许国新，坐在自家新盖的房子门口，脸上堆满笑容。

许国新的父母80多岁，老婆有肢体残疾，儿子在外打工，住的房子十分破旧。为保证他们一家的住房安全，界石村为他申请了危房改造补助，成功帮助他一家住进了新房。

吃得饱、穿得暖、住得安稳，是对贫困户的最低生活保障。去年，嘉鱼县纳入中央农村危房改造计划254户，实际完成273户，共拨付危房改造资金504.42万元，该县同时配套了327.2万元资金，对227户农户房屋进行了集中修缮。

应扶尽扶、应保尽保。高铁岭镇西海村贫困户郑红光，因其妻子患病致贫，家庭较为贫困。被列为贫困户后，每年的医保都获得减免。

为劳动能力受限贫困人口提供生活保障，嘉鱼县严格执行政策兜底，不打折扣落实健康医疗，确保全员参保。仅2020年落实标准补贴、补充医疗保险代缴，金额共达1460.35万元。

同时，该县还持续强化综合保障，为全县低保贫困户发放救助金679.2万元，为特困供养对象发放救助金674.2万元。对贫困家庭子女从学前教育到大学，实行资助全覆盖，2019年来共资助5316人次，发放教育扶贫资金282.26万元，大力实施“雨露计划”培训1465人次，发放资金219.75万元。

### 建好基础设施 力促执法规范

## 通山投入500余万打造执法办案中心

本报讯 记者宋文虎、通讯员柯国强报道：“中心内部实现全方位监控，执法办案流程更加规范化。”15日，通山县公安局办案中心监控室内，办案中心负责人吴文伟指着墙上的监控屏幕，详细地介绍着办案中心的情况。

办案中心即该县执法办案的专用场所，内部设有人身检查区、信息采集区、辨认室、毒品检查室、询问室、讯问室等区域，对全县执法办案进行管理和服务。

“办案中心的建立，既是响应上级要求，也是通山公安工作实际所需。”吴

文伟说，公安部下发了《公安机关执法办案场所设置规范》，要求全面推进执法办案场所规范化改造，加之过去通山并无规范固定执法办案场所，存在暴力执法、引诱执法等执法安全隐患，办案中心的建立迫在眉睫。

“除了更规范，效率也大大提升。”办案中心工作人员徐洪溪说。

据介绍，进入办案区前，要对受审人员的指纹、身高、DNA样本、足迹等各种信息进行采集，过去人工采集费时费力，办案中心建成后，投入14万元购

入了智能化信息采集台，只需简单操作就能快速完成包含声纹、虹膜等信息的采集。信息采集速度较过去提升了近百倍。

除此之外，该办案中心还建有体检中心，在询(讯)对象出现不适时，即可及时提供医疗帮助，也能减少受审对象接触外界机会，进一步确保执法规范化。

据悉，自该办案中心投入使用至今，已审查人员216人次，刻录光盘438份，无一差错，无任何执法违法违纪行为发生。

市领导在文明创建专题工作会上强调

## 把创文谋深谋远谋实

本报讯 记者谭昌强报道：10月26日，咸宁市2020年县(市、区)域文明指数测评工作部署会暨创建全国文明城市专题学习会在市会议中心召开。市直各单位要认真落实好行业管理职责，全力以赴支持各项文明城市创建工作。各县市区要切实扛起文明城市创建的主体责任。各乡镇村要认真做好文明城市创建测评体系中18条涉及村镇的标准落实、步调一致，不断提升创建工作水平。确保责任无缺失、管理无漏洞、创建无死角、工作全覆盖。

闫英姿强调，要突出重点，进一步提升文明城市创建的工作水平。对标对表县(市、区)域文明指数测评标准，紧盯基础设施短板，优化公共秩序，推进交通秩序、市场经营秩序整治，强化不文明行为执法力度和宣传引导，谋划推动全域文明建设。各级各部门要把创文作为“一把手”工程，全面落实市委“一人一片、一天一事、一

## 全国脱贫攻坚先进事迹巡回报告会

### 我市组织收听收看

本报讯 记者李婧、通讯员路开兴报道：10月23日上午，在市会议中心，我市扶贫开发领导小组成员单位分管领导和业务科长等共120人收听收看了在武汉召开的全国脱贫攻坚先进事迹巡回报告会。副市长刘复兴出席报告会。

报告会上，全国脱贫攻坚先进事迹第三报告团带队领导、中央军委政治工作部群众工作局局长肖安水传达了习近平总书记对脱贫攻坚工作的重要指示和李克强总理的批示，并就打赢脱贫攻坚战提出要求。

咸宁市各县(市、区)设分会场，市直驻村工作队队长、特派员在县市区分会场收听了报告，各县市区共600余人收看报告。

## 总投资5亿元

## 通山综合能源利用项目签约

本报讯 记者钟强、通讯员高岗报道：10月22日，咸宁中燃城镇燃气有限公司与通山县签订综合能源利用战略合作协议，总投资5亿元。

根据协议，“十四五”期间，双方将在长输管线建设、“气化乡镇”、园区综合能源供应、LPG微管网、加油加气站、充电桩等综合能源利用等领域进行深度合作，共同推动通山县能源生

产和消费革命。

据悉，咸宁中燃城镇燃气有限公司在通山的天然气项目于2018年11月点火通气，采用LNG供气。为助力通山经济发展，进一步惠及民生，今年10月20日，该公司决定下调在通山的天然气价格，其中，居民用气价格从之前的每立方米4.29元降至3.8元，非居民用气价格从每立方米4.59元降至4.5元。

## 咸安温泉办事处十六潭社区

## 唤起居民创文责任感

本报讯 通讯员刘治乾、刘幸报道：9月23日上午，咸安区温泉街道办事处十六潭社区联合包保单位咸宁职院、小区党支部、居民在怡和水岸花园小区开展楼道、车库杂物专项清理行动，引导居民以主人翁精神投身到创文之中。

整治活动前，社区和咸宁职院的志愿者们对小区楼道、车库乱堆乱放、“飞线”充电等情况进行了排查摸底，并向小区居民进行了宣传，动员居民配合自行清理，自觉维护小区环

境卫生。

从楼栋侧面的大型废旧建材，到楼道里的废弃杂物；从花坛里弃置的浴缸，到树丛下的枯枝腐叶；从大门口的砖头到围墙边被种上青菜的泡沫箱，小区的边边角角都被大家清理了个遍。清理活动中，虽然天空下着雨，汗水雨水一同流淌，但志愿者们毫不在意，积极主动、干劲十足。

当天，整治行动共清理出6吨杂物，得到了小区居民的一致点赞。



10月24日上午，咸安区马桥镇组织退休老同志开展重阳节尊老敬老活动。当天，该镇党委书记刘洋及全体党委、陪全体老同志一起前往曾铺村大路徐乡村民俗点参观。随后，严洲村业余文化宣传队为大家送上了一场自编自演的文艺演出。

